

Año I

TRABAJO

Aparece el primer Domingo de cada mes

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Nº 3

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. | Fueras del Principado, 10 cts. | Trimestre, 25 cts. | Extranjero: id., 40 id.

Número atrasado, 10 céntimos

Elche 2 Agosto 1908

VIII CONGRESO

Partido Socialista Obrero

CONVOCATORIA

En cumplimiento de lo pre-
venido en la Organización ge-
neral del Partido, se convoca
á las Colectividades que lo
forman al VIII Congreso, que
se celebrará en Madrid los días
26 y siguientes del próximo
Agosto, debiendo los delega-
dos encontrarse en esta villa
el día 25 de dicho mes.

Madrid 1º de Julio de 1908.
—Por el Comité Nacional: Ma-
riano García Cortés, Secretario;

Pablo Iglesias, Presidente.

* * *

Juntamente con la preinser-
ta Convocatoria, el Comité
Nacional publica también el
orden del día del Congreso y
la Memoria reglamentaria.

CONTRA EL JUEGO

En Elche ha arraigado otra vez
la funesta plaga del juego, aquí
impropriamente llamado prohibido.

Como hasta los muchachos saben
que se juega, porque para enterar-
se no precisa ir á los domicilios del
juego, sino que basta con andar por
determinadas calles para oír que
desde dentro de las casas salen las
voz de las jugadas y de las dis-
putas, y apesar de ello, los que tie-
nen el deber de no tolerarlo, no
cumplen con su obligación, unímos
nuestra protesta á la de todas las
personas sensatas del pueblo que le
levantan en conversaciones parti-
culares, y la consignamos aquí pa-
ra ver si, entre todos los llamados
por ministerio de la ley á prohibir
ese comercio ilegítimo, hay alguien
con arrestos suficientes para impe-
dirlo.

Sabemos á lo que nos exponemos
haciendo esta declaración. Reconoci-
damos que en 1905, bajo la misma
dominación política de hoy, fuimos
amenazados de muerte porque un
periódico local denunció la exis-
tencia del juego. Pero, más que el in-
poder de los que debieran velar por
el cumplimiento de las leyes y las
burlan, y más que la guapeza de
los valientes, á merced de los cu-
nos.

les no pueden estar las buenas cos-
tumbres y los destinos de un pue-
blo, nos importan las quejas que
hasta nosotros llegan de esposas y
madres de infelices trabajadores
que dejan sus escasos jornales sobre
el tapete verde.

El juego causa profundos estragos
en las familias y en la Socie-
dad. Puede decirse que dana á las
dos clases,—burguesa y proletaria—
pero á la que más hondamente
perjudica es á esta última.

La existencia del juego conduce,
á muchos hombres de escasa ins-
trucción que han ganado en una
semana ocho ó diez pesetas de jor-
nal y que necesitan veinte ó veinticinco
para cubrir sus atenciones,
á no pensar en otros medios de me-
jorar su situación y buscar en ese
camino la panacea que cure sus
males. Es un poderoso estimulante
del vicio y fomenta como nada la
vagancia y el matonismo.

En Elche existía la sana costum-
bre de no permitir que se jugara;
con ello ganaban el sostén de los
hogares y la tranquilidad pública
y privada. La fracción liberal res-
petó esa buena costumbre, es decir,
no toleró el juego en la época de
su mando. ¿Por qué lo ha de auto-
rizar ahora, contra toda ley, la si-
tuación conservadora imperante?

Consignamos nuestra protesta
contra la tolerancia punible que en
Elche se otorga al juego prohibido,
y llamamos la atención de los
trabajadores más conscientes sobre
la necesidad en que están de redo-
blar su actividad hasta crear vas-
tas y robustas organizaciones que
en su día den al traste con la so-
ciedad burguesa, engendradona de
esa y otras plagas.

*Sin la ignorancia de la mujer,
sombra que necesita la Iglesia pa-
ra brillar, sería imposible su sos-
tenimiento.*

CARTAS INTIMAS

Para TRABAJO

Mi querido Director: La prueba
más sintética de nuestra amistad, la
encontramos reflejada en la sincera ex-
presión de la presente misiva.

Amigo mío: la aparición de nuestro
órgano en el laberíntico ciclón de la
prensa, ha producido en mi corazón
agradable efecto; y después de leído
por dos veces el primer número de
TRABAJO, he notado que falta en el
concierto de su texto, una sección de

gran importancia para el progreso de
la clase trabajadora.

Tal vez la prudencia de que estás
poseídos, no os haya permitido en-
trar de lleno en la cuestión religiosa,
por respeto á todo principio; pero co-
mo quiera que los fanáticos sociéticos
del vaticinismo tienen metida en la
mácula la intransigencia, no habiéndo-
nido en cuenta vuestra prudente con-
ducta, y os indigo el consabido va-
puleo para que tengais presente que
si ellos no entiende de eso, que las
personas cultas la manejismo. De
modo que en lo sucesivo podeis de-
dicar en las columnas de TRABAJO
el argumento á la lógica clerical
de los que se justifiquen por su racio-
nal naturaleza.

Dicho esto, voy á empollar misterios
entrando en el fondo de esta cuestión
para cuyo objeto me propongo escriuir
una carta cada mes, que si pu-
blicarás caso que sean asentantes
tu modo de ser y sentir.

Tú no ignoras, querido amigo, que
lo principal de la religión, los evan-
gelistas del oscuro cristianismo, son
los de la intolerancia desde el púlpito,
desde la cátedra y desde su princi-
pia sinagoga, apoyados en el progreso
á la ciencia, á la civilización y con
el hipocrita sonrisa en los labios, y el
odio en el corazón, y no suponen
mas contra todo lo que no supone
esclavitud, despotismo, ignorancia.
A tan estúpidos, y iso antes que
nacionismos, responde esa realidad que
emaná de la moderna organiza-
ción social, de donde brota la luz si al-
canza de los que no se figuran ciegos
y la verdad se manifiesta por la faz
de la lucha.

Para la gente neta, es un estorbo
en toda iniciativa de progreso, y estos
apologistas de la negación de la cien-
cia, vuelven la cara hacia la noche
de las supersticiones; apartan su mi-
rada de los espejos civilizadores, y se
tapan los ojos para no recibir el rayo
que les deslumbra.

Yo creo de imprescindible nece-
sidad enseñarle al obrero, que hoy no
existe la esclavitud para servir al
despotismo, ni el régimen feudal para
recrear á los varones. El obrero, si
quiere conquistar el respeto á sus de-
rechos en todos los órdenes de la
vida, debe declararse libre de todo
convencionismo sectario, emanci-
pándose de tradicionalismos embri-
tecedores, que paralizan su organi-
zación mental y lo convierten en topo
de madrigueras.

El clericalismo, si lo estudias con
detención, llevará á tu ánimo el con-
vencimiento de que solo es persegui-

Aparece el primer Domingo de cada mes

REDACCION Y ADMINISTRACION

Travesia, 10, 1º 6º en alto, oficina

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

solo los manuscritos si y

se devuelven los originales

de cada número.

TRABAJO

batir la ignorancia pasada de moda, en estos tiempos de perennes desazones por la reivindicación de nuestras libertades amenazadas, cuando el siglo que corremos opondrá trenes rápidos á las catedrales; sustituirá con fábricas los conventos; cambiará las romerías en exposiciones industriales, y convertirá el púlpito en tribuna.

La filosofía no será dogmática, sino ecléctica, el anatema pasará á la tolerancia, y la inquisición del proletario se trocará en días de verdadera felicidad conquistada en las nobles lides del progreso civilizador.

El himno de la certeza fluctúa de Lutero á Loyola, de Spener á Flaman, de Darwin á Liebig.

Ya no se trata de reedificar el templo de Salomón, ya que el progreso ha puesto frente á las 500 iglesias de Moscou diez mil chimeras en Liverpool. Cotejemos á Nueva-York con la Nínive de los Asirios y á Filadelfia con las Atenas de los Helenos, y ofrezcamos la sociedad de París á los Malayos, la altura de Bélgica á los Papúes, y notaremos la evolución sufrida en todo orden de civilización.

Ante el naciente horizonte que vislumbramos á través de la ciencia, arranca Cristo escarnecido las manos del leño, y, abofeteando á los secuaces del fanatismo, los saca á puntapiés de las tinieblas; mostrándoles el sol del progreso, les dice: *Rendíos ante el curso de la naturaleza, el transformismo es la suprema ley del conocimiento; y la química se enseñorea con sus fulgentes centelleos; la astronomía ensancha la órbita de la inteligencia y de los mundos; la paleontología destruye los mitos; el arte florece y anima la vida del sentimiento estético de lo grande en las almas de progreso y el origen de nuestra iniciativa, representado por el problema matemático, abre la sepultura al hombre del paraíso y á la mujer de la manzana.*

Obreros: la ignorancia nada produce; es la negación absoluta del progreso; el privilegio hereditario y sofocante es injusto; si, la mano negra de los siglos no se cansa de amontonar tinieblas de preocupación y de error, convertirlas en luz es el deber de los oprimidos.

Ahora, te saluda hasta el número próximo tu buen amigo,

GUISA-SOLO

Tu puesto, trabajador, está en el Partido Socialista Obrero, único que consagra todos sus esfuerzos á mejorar tu condición y á poner término á la explotación patronal.

El problema social

Al plantearlo el Socialismo, ha tenido en cuenta todo lo que constituye la infelicidad humana, las instituciones políticas y religiosas, la explotación del hombre por el hombre, la división de clases, la acumulación de riquezas improductivas, el aban-

dono de los obreros sin trabajo é inválidos, la ley de la oferta y de la demanda, la de inquilinatos, el exceso de horas de trabajo, las pésimas condiciones en que este se verifica en las minas, talleres, canteras y fábricas, focos perennes de peligros sin cuento y de todo género: la ignorancia, el vicio, etc.

Para curar todos estos males y muchos otros que no entiendo, propone la doctrina socialista la supresión del poder político y religioso, substituyéndole por el puramente social ó económico, que, con la abolición de la propiedad individual, convirtiérase la sociedad en una gran federación de productores libres, terminando con esta transformación, que crearía una sociedad nueva, la división de clases y la explotación del hombre por el hombre.

¿Logrará el partido Socialista lo que se propone?

En cuanto á la reforma radical de la organización social, creo y tengo la seguridad que, con el tiempo, llegará á conseguirlo; unificará las clases, y, olvidadas por anejas las cuestiones políticas y religiosas, la nueva organización social podrá fundarse sobre el orden económico, robustecido por el trabajo.

Para conseguir este fin el Socialismo, se esfuerza en organizar e instruir á las masas trabajadoras para que en un día dado, dar el golpe decisivo que acabe con la burguesía y levante el Estado obrero, si bien cree llegará á imponerse la revolución social, por la resistencia que las clases dominantes han de oponer al establecimiento del nuevo orden económico, considera necesario preparar el terreno pidiendo y estableciéndose por los poderes públicos mediante la intervención directa del elemento obrero, infinitud de reformas encaminadas a facilitar la reforma total, haciendo uso de todos aquellos medios que ofrecen las leyes, y procurando intervenir en la cosa pública por genuinos representantes, que, por sentir los males que afligen á sus compañeros, les moverá mayor interés para remediarlos y presidirá mayor acierto á las tareas legisladoras que ha de realizar y hacer factibles las justas aspiraciones del proletariado, que no pretende el aniquilamiento y la destrucción de las clases opresoras por mero capricho, sino únicamente para establecer la igualdad económica que acabe con la holgazanería encumbrada y proclama con el derecho á la vida, el deber del trabajo.

RAFAEL SIERRA

El Socialismo es algo más que un partido político. El Socialismo es una ciencia que estudia el proceso económico de la Humanidad y da soluciones prácticas para una sociedad en la que el hombre no explote al hombre, sino que sea su compañero en la gran obra de la producción y su hermano en el disfrute de la riqueza colectiva.

Juguetes

EL EDICTO

Aseguran que un día, cierto páter no entró en el Paraíso, porque este aviso vió en la portería: «Por orden de Dios, padre omnipotente, se permite la entrada solamente, á los clérigos que en vida pruebas dieron de castidad y caridad y amor, que predico Jesús nuestro Señor...»

Si hay alguno que hiciera lo contrario, en derechura váyase al infierno.

Firmado: El Padre Eterno,

San Pedro, secretario.»

—¡Pobre de mí! —Estoy frito!

—dijo el cura entre sí— tras tantos males

este edicto maldito!

—Quién, diablos, lo habrá escrito?

—De fijo, son los antieléctricos...

TRILUSSA

DE COLABORACION

Mis pesimismos

EL LUTO

Desdichado del que se rebela contra las santas y buenas costumbres. Costumbres buenas y santas, al alcance de cualquier estúpido que las quiera practicar, más bien dicho, que se las hacen practicar por no tener criterio ni discernimiento propios.

Siempre he odiado á los espíritus pusilámines y timoratos; á toda aquella gente que no sabe lo que es, respecto á ideas, ó no se atreve á decirlo públicamente; ó lo que es peor aún, defendiendo una doctrina sin conocerla, tomando á ojos cerrados como bueno, todo aquello que le han querido endilgar.

De todos estos componentes está formada la moral al uso. Estos moralistas que se ofenden y se indignan de que no se vistan de luto después de la muerte de un pariente carnal; estos moralistas que anatemizan al que se casa ó lo bautizan por lo civil; que no pueden ver sin horrorizarse, que estando un individuo de luto, concurren á espectáculos públicos; que castigan la familiaridad entre los dos sexos; que no permiten que se piense libremente; que quieren encerrar el pensamiento en las estrechas paredes de un dogma; que quieren que todos tomemos, como verdades incontrovertibles, los sofismas, y que admitamos las supercherías... ¿qué pretendrán?

Someternos y dominarnos.

Son egoistas que no quieren ver más allá de su yo. Espíritus mezquinos, que se dicen elegidos de un Dios que los detesta. Dios no es mezquino, es grande. Nada como la naturaleza para ver y comprender á Dios.

Pues bien, contra la sofistería religiosa, que en todo ve al Dios sanguinario, opondremos unas cuantas verdades; no hijas de filosofía alguna, sino verdades que nos enseña la Vida, que en esto de enseñar es una gran maestra.

El luto ningún beneficio hace á los muertos, y á los vivos, si son pobres, tampoco les beneficia en na-

da. El luto, es una receta, mejor dicho, un certificado del dolor. Con vestirse de negro y poner el gesto compungido, se demuestra que se ha sentido mucho la muerte del fiado; según lo entienden los amigos de ciertas tradiciones.

Yo no pienso así, mi corazón es sincero y con puridad siente. Después de muerto un ser, nada de lo que se haya exagerado ó sin exagerar, le reportará beneficio alguno.

Cuando hay que demostrar el cariño verdadero, es cuando está un ser enfermo y necesita de todos los cuidados, cuando hacen falta otros seres, que abnegadamente se sacrificuen, aún á riesgo de la propia vida, es cuando se ha demostrar el sentimiento; no como lo hacen los de la moral al uso que, aún el sentimiento, quieren que tenga forma didáctica.

Las misas y los rezos, deben de sustituirse por los medicamentos y los alimentos que son los que ponen el remedio.

Y cuando un ser haya muerto, los vivos, debemos de dar la vida á la Vida, porque las leyes naturales así lo exigen... y no es cuestión de pasarnos la vida mirando al Nirvana...

Alguien me dice que calle, que no continúe haciendo pública manifestación de mis ideas; que en el teatro de la vida, la mayor falta que pueden cometer los personajes, es la de presentarse con sus verdaderos caracteres.

FRA ANGÉLICO DE FIÉSOLE
Julio de 1908.

Á LOS ALBANILES

Si me fuera desconocida la forma en que realizan el trabajo estos compañeros, pudiérase creer que viven en el mejor de los mundos, y que, por consiguiente, les va bien en su condición de esclavos.

A la fecha, dudo de que existan en esta población seres más inhumanamente explotados; mas por esto no se concibe que permanezcan tanto tiempo aislados, á pesar de no verse entre ellos vehementes deseos de mejorar en algo su precaria situación económica.

Si hiciéramos un parangón de la labor que realizan estos nuevos párates con otros de cualquier localidad, sacaríamos en consecuencia, que son los que más horas trabajan, los que ganan el jornal más exiguo, los que, apesar de la larga jornada, aún se les roba parte de la mitad de descanso que tienen, con la conducción de maderas, descarga de materiales para la obra, etc., y, lo que es más grave todavía, el realizar los trabajos en unos andamios que ni siquiera reunen en parte las condiciones que la ley señala para este oficio, con lo cual están estos compañeros en peligro de perder la vida al menor descuido que tengan; en esto, si una parte de culpa les

TRABAJO

pudiera caber, son responsables en un grado mucho mayor, las autoridades que así lo toleran faltando a su deber.

Mas, jécomo comparar, por ejemplo, los albañiles de aquí, con los de Madrid, Valencia, y aún con los de Alicante y otras localidades. Estos cuentan con fuertes organizaciones, y mediante la unión han conseguido reducir la jornada á 10, 9 y hasta 8 horas, mejor trato en el trabajo, que se les respete como hombres y, lo que es más interesante todavía para su estado económico, que las crisis no sean tan prolongadas como en esta localidad, porque, entendedlo bien, compañeros, jécuál es la verdadera causa de la aguda crisis de trabajo porque atravesais en el oficio durante el invierno? jqué es sino vuestra desorganización? porque, de estar unidos, de contar con una fuerte Sociedad que pudiera hacer frente á vuestros explotadores, hubierais conseguido reglamentar el trabajo, reducir la jornada bestial que realizais; jquién duda que ahora no tuvierais alcanzada la jornada de 10 horas, que es la máxima que se trabaja en la mayor parte de las localidades? De ser esto un hecho, el resultado sería que los patronos emprenderían obras en toda época del año, porque las mismas horas se trabajarian en invierno que en verano, mientras en la actualidad aprovechan la estación de los días largos para hacer las obras, porque en vosotros no ven á sus semejantes que viven del producto de su trabajo, sino á bestias de carga que realizan la jornada de 12 ó más horas sin rebelarse contra sus amos.

Pero la causa de vuestra actitud, de vuestra apatía, es de todos bien conocida. No han faltado falsos redentores que, abusando de vuestra candidez, os han hecho creer que la armonía entre el capital y el trabajo era posible, siendo intereses opuestos, con lo cual han conseguido su objeto, que es el de entreteneros y desviarios del verdadero camino que debéis seguir, para así explotarlos á mansalva; mas este no ha sido el único medio de que se han valido vuestros eternos enemigos para desviarios, sino que emplearon, y siguen manejando, el arma de la calumnia contra otras sociedades que hoy os dan ejemplo, contra los socialistas que son los que más desinteresadamente trabajan por ellos, y hasta fundaron otras sociedades de carácter distinto al que deben tener las vuestras, ofreciéndoos con ellas un porvenir feliz, y vosotros, cándidos, las apoyasteis creyendo como os decían que dentro de un plazo breve seríais propietarios y que terminarais por haceros ricos. Ya estais tocando las consecuencias.

De todos modos, vuestra actitud la tendrás que rectificar, pues á ello os obligaron vuestros explotadores con la conducta censurable que observan con vosotros, pues no olvidéis que hasta los domingos que no ganais jornal no sois libres; porque por la mañana tenéis que ir á cobrar

los salarios devengados en la semana, y por la noche á designaros el trabajo del día siguiente. Esto es injusto y debiera desaparecer.

Así, pues, compañeros albañiles, decididamente á reconstituir vuestra sociedad; para ello contáis con elementos suficientes en el oficio, pero hacedlo de una manera decidida, no en nebulosidades, convirtiéndose cada uno de vosotros en un incansable propagandista, tanto en la obra como en la plaza, en la calle y en todas partes, pues en la totalidad del ramo se notan deseos de mejorar, hay mar de fondo en la clase, aisladamente se oyen las lamentaciones, las protestas fundadas de estos compañeros, todos, absolutamente todos, harán la sociedad para defender sus intereses.

Decididamente, formad en las filas del ejército proletario, imitad la conducta de vuestros compañeros, los explotados del mundo, hay que defenderte, no solamente en el estado económico, sino también en el político, nuestros gobernantes intentan coartarnos todas las libertades conquistadas. ¡Organizaos! decididamente á formar la sociedad, y con ello habréis cumplido con vuestro deber.

J. ESTEBAN

El obrero que se emborracha conspira contra su salud, es una carga para su familia y una deshonra para la clase trabajadora.

III Guerra al vicio del alcohol!!!

Filosofía de un parásito

Después que Juan Trabaja, fatigado, dejó el quehacer del día concluido, fué á cenar, y, cuando ya hubo cenado, se echó en el lecho y se quedó dormido. El profundo sueño que le rendía no tardó en ausentarse, porque luego el pobre Juan sentía un grande y pertinaz desasosiego.

Queriendo ver, llevado de un berrinche, cuál de su malestar era el agente, prendió una lamparilla y vió una chinche que le estaba picando fieramente.

—Ah, insecto vil! Parásito maldito! —gritaba Juan.—No lograrás la huida! en pago de tu perfido delito vas á perder sin remisión la vida.

La chinche, haciendo alarde de buen sentido, replicó:—Cobarde!

A hacer tal desatino no temas para que tu injusticia no se note; si al parásito fuerte le respeta, ¿por qué del débil vas á ser azote? Observa que das de cobardía una prueba al matarme, bien patente. ¿No es más chinche que yo la burguesía y la dejas vivir tranquilamente?

ALVARO ORTIZ

Consideraciones

La causa del poco desarrollo de muchas sociedades obreras y, al mismo tiempo, la disolución de al-

gunas de estas, consiste principalmente por carecer de buen criterio societario la mayor parte de los obreros que forman parte de estas colectividades.

Los organizadores de una sociedad y los que después ingresan en ella, tienen el deber, tanto moral como material, de procurar por la vida y el gran desarrollo de la misma; por más que surjan divergencias entre los asociados por el modo de interpretar los estatutos por que se rigen como por las demás cuestiones que se puedan presentar, nunca por nunca debe sufrir la colectividad la contrariedad de pareceres de sus afiliados, llegando á ser estos bajas por propia voluntad y menos por falta de pago.

Los que se separan de las sociedades exponen razones para justificar que han procedido bien, pero estas considero que carecen de bases sólidas porque, en el momento se les inscribe á estos individuos en el libro de bajas, pierden la fuerza moral para defender sus conductas sociétarias, aunque estas hayan sido dignas de alabanzas durante su permanencia dentro de la sociedad.

La asociación es la base de apoyo principal para la clase trabajadora; sin esta le será imposible salir del mal estado que se halla. Vuelvan los compañeros que nos han abandonado en la lucha societaria á ocupar sus puestos de combate y llegaremos más pronto á la reivindicación social.

A. SERRANO VIVES

—Aquí no veo el nombre de Dios —dijo el primer Consul á Laplace, cuando este le presentó su sistema del mundo.

—Ciudadano primer Consul —respondió el gran sabio—Dios es una hipótesis que no me ha sido necesaria.

DÉBILES

Lo son en mi juicio los compañeros que cuando hay precisión de hablar en un mitin ó de escribir en algún periódico obrero, presentan la inconveniencia de que no saben ó desconocen la materia que se va á tratar ó bien que la poca costumbre de hablar ó de escribir les impide hacerlo.

Esto podía ser una razón más ó menos justificada, mas no es esto lo que les está encomendado á los obreros que medianamente puedan defender los ideales emancipadores del proletariado, bien sea verbalmente, bien lo sea escrito.

Y no crean los compañeros que el que esto escribe ha estado exento de estas debilidades que yo apunto, no, pues hasta hace poco formaba en las filas de los que, temiéndole á esa crítica, á la que estamos sujetos los seres humanos, no quieren tomar parte en las reuniones que con carácter de propaganda celebran las sociedades obreras.

Mas, sacado de las casillas, como vulgarmente se dice, veo de mucha necesidad el que, aquellos compañeros, por sus conocimientos políticos y societarios, hagan caso omiso de los críticos y se sumen al número escaso de compañeros que sin saber hablan ó escriben.

Lo propio que ocurre en los compañeros que saben más (y valga la frase) les sucede á los compañeros que, conociendo algo el modo de funcionar de las sociedades y que están algo corriente en lo que afecta á leer y escribir, rechazan los cargos administrativos que sus gremios les confían, contribuyendo con ello al relajamiento de los asociados, pues en ningún caso falta aquello de, si fulano no acepta el cargo porque dice no es apto, jécomo voy á desempeñarlo yo? Razón que les sirve de apoyo y que á la vez hace retardar su ingreso entre los que más decididos que ellos ó más atrevidos desempeñan los cargos en las Directivas de las Sociedades, y que por razón del cargo son los que en mitins y reuniones hablan.

Lo apuntado, compañeros, debe haceros rectificar, y, de hoy en adelante, contribuir cada cual con lo que pueda, compartiendo entre todos, los trabajos que haya que hacer en los diferentes gremios á que pertenezcemos, estudiando nuevas formas de fomentar las Sociedades, con objeto de que entren en el camino que nos van trazando los obreros de otros países.

Estimo que no se debe continuar ni un paso más por el camino que hasta aquí hemos seguido, nuestro deber nos impone ser hombres despreocupados, y como es consiguiente, trabajar más y más por el engrandecimiento de nuestra clase y prosperidad de nuestros oficios, por consiguiente desalojemos de nuestro ser el miedo, la debilidad, ó lo que sea, y juntos todos, los que saben más y los que saben menos, trabajemos en pro del advenimiento de la sociedad futura en la que, libre la raza humana, pueda proclamar el reinado de la paz, la justicia y la fraternidad.

F. GARCIA

¿Quién?

- I es bajo y regordete,
- E gusta el fuego artificial,
- C on tila se desayuna,
- C na liebre es para andar;
- O stro afable y sonriente,
- T revido para hablar,
- C on los gitanos la emprende
- T ener que predicar;
- C uido nos mete mucho,
- A zones pocas nos dá:
- I partidas de bautismo
- O das no las suele dar,
- M ringiendo así las leyes,
- A prudencia y la moral,
- U ucha estéril, padrecito!
- B ur, cura del Raval.

R. B.

Cuál es el orden natural? El que la tierra sea la posesión común de todos; el que todos tengamos un derecho igual á sus dones. La Naturaleza ha querido la comunidad; la usurpación del hombre ha creado la propiedad individual.

SAN AMBROSIO

Las fiestas próximas

Dentro de unos días se celebrará con toda solemnidad fiesta á una imagen rica, que, á pesar de que no gasta en nada porque como de madera que es, no ofrece gastos, todavía no tiene suficiente para vivir con sus muchas rentas, y el Ayuntamiento le regala 6.500 pesetas anuales, y se sale por el pueblo á recoger el escaso dinero de los trabajadores, los eternos esclavizados, que no tienen voluntad de dar y dan para no hacerse mal querer de un alcalde cualquiera.

Los forasteros van á ser engañados en todo. Van á creer que es este un pueblo religioso, creyente, y se van á encontrar con la indiferencia y el scepticismo de los de abajo y la hipocresía y la farsa de los de arriba.

El clero, el más incrédulo de todos, excita á la devoción porque en las pingües rentas de la milagrosa imagen y en el comercio que en estos días establece con los forasteros sobre medallitas, estampas e indulgencias, recoge cera, dinero y misas —que son también dinero— que suponen el pan de todo el año.

Los alcaldes, concejales, etc., que con cara de hombres de bien asisten á la procesión y demás actos de fiesta religiosa y cívica, son unos caballeros, llamémosles así, que les importa un bledo el camino del cielo que predicen los curas, pero que han en la causa de estos concurriendo á esos actos, porque á su vez han convertido en industria lucrativa la manera de gobernar á un pueblo; que lo mismo asisten á una misa que á una corrida de toros; que ignal amparan á una procesión que á las casas de juego prohibido; que del mismo modo que confiesan y comulgán, no dejan venir por las fuentes el agua que necesita el pueblo, el cual se ve por este motivo precisado á consumirla, pagándola, de la empresa de la Alcoraya, que hace su Agosto y no sabemos si también con ella los que le facilitan este negocio.

Higiene pública, aquí no hay. Las calles con grandes capas de tie-

rra que alogan durante todo el año al vecindario, que solamente se vale libre de ese mal en los dos o tres días que duran las fiestas, porque los administradores, para engañar á los forasteros y presentar á este pueblo como modelo de limpieza y bienestar, hacen que durante ese cortísimo tiempo se recoja la basura, se rocien las calles y venga una poca agua por las fuentes, que permanecen secas el resto del año.

Aquí se sabe que el pan está faltó de peso en su inmensa mayoría; kilo de pan hay que le faltan más de ciento veinticinco gramos. A pesar de ello, el alcalde hace oídos de mercader á las quejas del vecindario.

Aquí no tenemos casa de socorro, ni médico de guardia, dándose, hace pocos días, el triste caso de que dos jóvenes que fueron sacados casi asfixiados de un algibe, estuvieron á punto de perecer por falta de médico, siendo auxiliados por un practicante. Más tarde acudió un facultativo no titular.

Aquí no tenemos registro de pobres, ni por consiguiente hay nadie con derecho á la asistencia médica y farmacéutica gratuita.

Aquí existe el asunto verdaderamente escandaloso de la plaza de Abastos; que por lo visto parece ser tiene el propósito de que continúe así por más tiempo.

Aquí, en fin, vivimos en el pueblo de las desdichas, desdichas que nos ocasionan nuestros gobernantes.

Y mientras tanto, contrastando con la miseria de los de abajo, vengan fiestas para hacer creer á los de fuera que nadamos en la abundancia y la comodidad, y.... siga la farsa.

Las costumbres burguesas son las mismas en todas partes.

NOTICIAS

Dentro de breves días celebrará la Agrupación Socialista de esta localidad un gran mitin, en el que tomará parte nuestro correligionario el abogado y distinguido periodista madrileño, Mariano García Cortés.

Este compañero, invitado a tomar parte en el aniversario de la Sociedad de Agricultores de Villena, dará á la vez varias conferencias en algunas localidades de la Región

Valenciana en las que hará exposición de nuestras ideas.

Han visitado nuestra redacción los periódicos «La Semana» y «Ande el movimiento», de esta localidad, y «El Distrito de Enguera», de Fuentehiguera (Valencia).

Muy gustosos establecemos el cambio con los ilustrados colegas.

Desde el día de hoy saldrá vendiendo varios géneros á domicilio el compañero Francisco Lloret Ruz, entre los cuales ofrece á sus consumidores pan pesado, garbanzos finos de Castilla y demás legumbres, jabones de varias clases, hilos y algodones de diferentes colores, harinas. Todos los géneros son de buena calidad procedentes de la Cooperativa de Consumo, Casa del Pueblo de Elche, situada en la calle de San Jorge.

No se dá cuenta en este número de la celebración de la Junta local de Reformas Sociales, por haber sido convocados para anteanoche á las nueve, hora en que ya estaba impreso nuestro periódico.

En el número próximo daremos cuenta de dicha Junta.

Por un error involuntario, aparece equivocada la firma del autor del artículo inserto en la tercera plana del presente número con el título de «Consideraciones», pues dice A. Serrano Vives, en vez de A. Serrano Sánchez.

Lo que ponemos en conocimiento de nuestros lectores para satisfacción del interesado.

LA VARIA
Sociedad de Profesiones y Oficios varios

Convocatorias
Se convoca á Asamblea general extraordinaria para el próximo domingo 2 de Agos-

tó, á las once de la mañana, para dar cuenta:

1º Del escrito en que el Delegado al último Congreso Nacional pone en conocimiento de los socios el resultado de su gestión; y

2º De una circular del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores.

Se encarezca la asistencia de los compañeros socios.

Elche 30 Julio 1908. — Por el Comité: J. Vives, Presidente, Hipólito Minana, Secretario.

CÍRCULO OBRERO ILLICITANO

CONVOCATORIA. — Para continuar la discusión de la reforma del Reglamento, celebrará esta Sociedad Junta general extraordinaria hoy domingo 2 de Agosto, en su domicilio social, á las dos horas de su tarde.

Siendo de gran interés la reunión, se encarezca la asistencia de los asociados. — El Presidente, M. Serrano Oteo, Juan Barceló, Secretario.

AGRUPACIÓN SOCIALISTA

Esta colectividad celebrará Asamblea general ordinaria hoy domingo 2 de Agosto y nueve horas de su mañana, en el Teatro Llorente, en la que se discutirá el orden del día, del VIII Congreso del partido que se celebrará en Madrid los días 26 y siguientes del carriente mes, y la conveniencia de mandar delegado al mismo.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Madrid. — J. E. recibida una peseta por suscripción; P. P. una id. id.; A. T. una idem, idem.

La Carolina. — P. P. 0'25 idem, idem.

Santa Cruz de Tenerife. — P. R. 0'25 id. id.

TIP. Y AGUILLO. — P. P. 0'25 idem, idem.